技术交底书模板-功率变换电路

（一）技术交底书的要求：

□应清楚、完整地写明发明或实用新型的内容；

□使所属技术领域的普通技术人员能够根据此内容实施发明创造；

□使上述人员相信本发明确实可以解决现有技术不能解决的问题。

（二）技术交底书的具体样本如下：

 1）发明创造的名称：

具有耦合电感的谐振电路及其动态控制方法

 2）所属技术领域：

技术领域：
本发明涉及功率变换电路，特别是涉及一种具有耦合电感的谐振电路及其动态控制方法。

 3）背景技术：

3.1）详细介绍技术背景，并描述申请人所知的与发明方案最接近的已有技术（应详细介绍，以不需再去看文献即可领会该技术内容为准，如果现有技术出自专利、期刊、书籍，则提供出处）；

3.2）对现有技术存在的缺点进行客观的评述（现有技术的缺点是针对于本发明的优点来说的；如果找不出对比技术方案及其缺点，可用反推法，根据本发明的优点来找对应的缺点；本发明不能解决的缺点，不需提供；缺点可以是成本高、处理时间慢等类似问题）。
背景技术：

谐振电路是一种高效率的功率变换电路，通过谐振来达到高效率的功率变换的目的。这里所说的谐振电路，包括并联谐振电路、串联谐振电路、LLC谐振电路等所有通过开关频率来控制输出电压的电路，即：
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其中，Vout是输出电压， fs是开关频率，C1、C2…是参与谐振过程的电容，L1、L2…是参与谐振过程的电感。这个关系式中默认的条件是，输入电压Vin保持不变。

图1是一个典型的谐振电路。其中L2可以是单独的电感，也可以是T1的寄生电感；Lr可以是单独的电感，也可以是T1的寄生电感。

其典型工作过程是：通过Cr和Lr的谐振过程，来输出传递能量；其中L2也可以参与谐振过程。

在现有的拓扑中，如果输出的负载从有比较大的变化，或者输出的电压从一定输出电压跳变到另一输出电压，或者输出短路瞬间，由于固有的谐振过程，在Cr上会产生较高的谐振电压，同时Lr上会有较大的谐振电流。

这个谐振过程会产生较高的电压应力和电流应力，有可能会对电路的可靠性产生危害。  

 4）发明内容：

4.1）正面描述本发明所要解决的技术问题（对应现有技术的所有缺点；本发明解决不了的，不需提供）；

4.2）清楚完整的叙述发明创造的技术方案，应结合工艺流程图、原理框图、电路图、仿真图、布局图、设备结构图进行说明（越详细越好，可与第6部分合写；发明中每一功能的实现都要有相应的技术实现方案，不能只有原理，也不能只做功能介绍；需要详细提供与现有技术的区别技术和关联技术；每个附图都应有对应的文字描述，以他人不看附图即可明白技术方案为准；所有英文缩写都应中文注释）：

对于机械产品的发明创造应详细说明每一个结构零部件的形状、构造、部件之间的连接关系、空间位置关系、工作原理等；

对于电器产品应描述电器元件的组成、连接关系；

对于无固定形状和结构的产品，如粉状或流体产品、化学品、药品，应描述其组分及其含量、制造工艺条件和工艺流程等；

对于方法发明，应描述操作步骤、工艺参数等。

4.3）简单点明本发明的关键点和欲保护点（逐项列出1、2、3、、、），并简单介绍与最好的现有技术相比，本发明有何优点（一两个自然段即可；结合技术方案来描述，做到有理有据，即用推理或因果关系的方式推理说明；可以对应所要解决的技术问题或发明目的来描述）。
发明内容：

本发明的主要目的就是针对现有技术的不足，提供一种具有耦合电感的谐振电路及其动态控制方法，对谐振时的过压进行箝位来降低谐振的峰值，提高电路工作可靠性。

为实现上述目的，本发明采用以下技术方案：

一种具有耦合电感的谐振电路, 包括谐振电感以及与所述谐振电感相耦合而形成变压器的耦合绕组，所述耦合绕组通过整流电路连接到箝位电压源。

所述箝位电压源为所述谐振电路的电压输入端或所述谐振电路的电压输出端或独立电源。

所述耦合绕组为单一绕组，且所述整流电路为全桥整流电路。

所述耦合绕组为具有中心抽头的绕组，且所述整流电路为全波整流电路。

所述谐振电路为不对称半桥谐振电路、对称半桥谐振电路、全桥谐振电路或三电平谐振电路。

一种谐振电路的动态控制方法，所述谐振电路包括谐振电感，所述方法包括：将耦合绕组与所述谐振电感相耦合而形成变压器，并通过整流电路连接到箝位电压源；通过所述耦合绕组对谐振过程中所述谐振电感上的过压进行箝位。

所述箝位电压源为所述谐振电路的电压输入端或所述谐振电路的电压输出端或独立电源。

所述耦合绕组为单一绕组，且所述整流电路为全桥整流电路。

所述耦合绕组为具有中心抽头的绕组，且所述整流电路为全波整流电路。

所述谐振电路为不对称半桥谐振电路、对称半桥谐振电路、全桥谐振电路或三电平谐振电路。

本发明有益的技术效果是：

根据本发明，通过增设耦合绕组，将其与谐振电感相耦合而形成变压器，同时该耦合绕组通过整流电路连接到箝位电压源，这样，利用接有箝位电压源的耦合绕组，通过变压器原副边绕组的互感作用，可对谐振过程中谐振电感上的过压进行箝位，藉此降低谐振的峰值，避免出现较高的谐振电压而导致较高的电压应力和电流应力，从而有效地保护了电路，提高了电路工作的可靠性。

 5）附图：实用新型专利必须提供附图；附图中构成件可以有标记，尺寸和参数不必标注。

附图说明：

图1为一个典型的谐振电路原理图；

图2为本发明一种实施例的不对称半桥谐振电路原理图；

图3为本发明一种实施例的对称半桥谐振电路原理图；

图4为本发明一种实施例的全桥谐振电路原理图；

图5为本发明一种实施例的三电平谐振电路原理图；

图6为本发明另一种实施例的不对称半桥谐振电路原理图；

图7为本发明又一种实施例的不对称半桥谐振电路原理图；

本发明的特征及优点将通过实施例结合附图进行详细说明。

 6）优选具体实施方式（可与第4部分合写；尽量写明所有同样能完成发明目的的替代方案，所述替代可以是部分结构、器件、方法步骤的替代，也可以是完整的技术方案）：
对于产品发明应描述产品构成、电路构成或者化学成分、各部分之间的相互关系、工作过程或操作步骤；对于方法发明应写明步骤、参数、工艺条件等，可提供多个具体实施方式。

具体实施方式：

如图2所示，一种实施例的不对称半桥谐振电路包括谐振电容Cr、谐振电感Lr以及与谐振电感Lr相耦合的耦合绕组Lr′。耦合绕组Lr′通过整流电路B1连接到箝位电压源，并与谐振电感Lr共同构成变压器的原副边绕组。优选地，整流电路B1接谐振电路的输入电压Vcc，即箝位电压源为谐振电路的电压输入端。优选地，耦合绕组为单一绕组，且整流电路B1为全桥整流电路。工作时，由于耦合绕组Lr′接输入电压Vcc且与谐振电感Lr形成变压器原副边互感作用，从而对谐振过程中谐振电容Lr上的电压进行了箝位，限制了谐振电感Lr上的过电压，降低了谐振峰值，避免出现较高的谐振电压而导致较高的电压应力和电流应力，提高了电路工作的可靠性。

请参考图3，该实施例与图2所示实施例的区别仅在于谐振电路为对称半桥谐振电路。

请参考图4，该实施例与图2所示实施例的区别仅在于谐振电路为全桥谐振电路。

请参考图5，该实施例与图2所示实施例的区别仅在于谐振电路为三电平谐振电路。

如图6所示，根据另一种实施例的不对称半桥谐振电路，与图2所示实施例的区别在于，其中耦合绕组通过整流电路B1连接到谐振电路的电压输出端，即在该实施例中，将谐振电路的电压输出端作为箝位电压源，利用输出电压Vo对谐振电容Lr上的电压进行箝位。

如图7所示，根据又一种实施例的不对称半桥谐振电路，与图6所示实施例的区别在于，其中耦合绕组为具有中心抽头的绕组，且整流电路B1为全波整流电路。

类似的，图3-5所示的实施例均可变形为利用输出电压进行谐振电容上的电压箝位的实施例，同样，也可以替换为具有中心抽头的耦合绕组和相应的全波整流电路。

以上实施例利用耦合绕组实现谐振电容Lr上的电压箝位的原理是一致的；且在不同的实施例中，耦合绕组的匝数可以根据实际需要来调整，从而调整箝位的性能。

此外，除了可将谐振电路的电压输入端或电压输出端作为箝位电压源，还可以另设独立电源作为箝位电压源。

在另一方面，本发明还提出一种谐振电路的动态控制方法，该方法包括：将耦合绕组与所述谐振电感相耦合而形成变压器，并通过整流电路连接到箝位电压源；通过所述耦合绕组对谐振过程中所述谐振电感上的过压进行箝位。

所述箝位电压源可以是所述谐振电路的电压输入端或电压输出端或独立电源。

所述耦合绕组可以为单一绕组，且所述整流电路为全桥整流电路。

所述耦合绕组也可以为具有中心抽头的绕组，且所述整流电路为全波整流电路。

本发明控制方法的多种实施例可参考前述谐振电路实施例的内容来具体实施，例如，该方法既可以在对称或不对称半桥电路上实现，也可以在全桥电路、各种三电平电路及其变形电路上实现，此处不再赘述。

以上内容是结合具体的优选实施方式对本发明所作的进一步详细说明，不能认定本发明的具体实施只局限于这些说明。对于本发明所属技术领域的普通技术人员来说，在不脱离本发明构思的前提下，还可以做出若干简单推演或替换，都应当视为属于本发明的保护范围。
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